ходит от населения, где свободный выбор и творчество заменяют механичность выполнения приказов, бездумное подчинение нормам и ощущение бессилия.

Эти идеалы вполне возможно могут показаться отрывками из сочинения футуролога или утописта. Между уже сейчас можно наблюдать воплощение идеалов в жизнь. Пример тому – бразильский город Порту-Аллегри (место проведения ВСФ), где уже в течение 8 лет проходит эксперимент по налаживанию системы общественного самоуправления граждан на уровне города. Граждане города принимают практическое участие в решении своих проблем (один из наиболее интересных примеров – принятие бюджета после длительного публичного обсуждения и на широких демократических ассамблеях и увеличило расходы на социальные нужды с 9 % до 37 %), система самоуправления и демократии участия в Порту-Алегри – одна из самых развитых и эффективных в мире.

Еще один пример самоуправления, только теперь уже полного, представляют собой индейцы Лакондонских лесов штата Чьяпас Мексики, которые и стали колыбелью АГД в 1994 г. Вот уже более 10 лет территория контролируется Сапатистской армией национального освобождения под руководством субкоманданте Маркоса, и население отстояло право жить на земле предков по собственным правилам «индейской демократии», традиционной общиной с подлинным самоуправлением.

Попытки создания центров моральной власти; создание этических банков и инвестиционных фондов; повышение статуса индекса устойчивого развития Доу-Джонса, создание децентрализованных, неиерархичных сетей для решения разных проблем — все это реальные меры по утверждению в жизнь лозунга «Иной мир возможен».

Мифы, распространяемые про АГД занимают прочное место в сознании населения, между тем, уже сейчас можно утверждать, что АГД сыграло свою роль в изменении мира. Роль эта заключается в возобновлении тенденции альтернативности, которая определяется возможными путями эволюции цивилизации, а не противопоставлении «единого и единственного» центра «подлинного» развития силам «внешнего варварства», «реакционной утопии»; в преодолении концепции «конца истории». Главная же заслуга АГД — в том, что его оформление, возникновение и действие показали возможность множественности путей развития и «иного выбора» в рамках самой цивилизации.

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БЕЛОРУССКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ НА БЕЛОСТОЧЧИНЕ В 2001 – 2002 ГОДАХ

М. А. Карачун

Город Белосток – столица Подлясского воеводства, расположен в се-

веро-восточной части Польши. Выполняет функции административного, экономического, научного и культурного центра региона. Численность населения составляет 285,5 тыс. человек.

В Белостоке проводят свою деятельность 14 общественных организаций этнических белорусов, компактно проживающих в Подлясском воеводстве. По итогам переписи населения 2002 года в Польше проживает около 50 тыс. этнических белорусов, почти половина из них проживает именно в Белостоке. По неофициальным белорусское население Польши составляет около 300–450 тыс. человек.

Наиболее влиятельной и авторитетной организацией из них является Белорусское общественно-культурное товарищество в Польше, которым руководит Ян Сычевский. Ежегодно в Белостоке проходит широко известный, в том числе и за пределами Польши, общепольский фестиваль белорусской песни, основным организатором которого вот уже на протяжении десяти лет выступает Белорусское общественно-культурное товарищество.

В Белостоке ведется преподавание белорусского языка в части средних школ и гимназий. В одном из детских садов города работают две белорусско-язычные группы.

В 2001 году Генеральное консульство Республики Беларусь в Белостоке в качестве одного из основных направлений своей деятельности оказывало всемерную поддержку белорусскому национальному меньшинству, компактно проживающему на территории Подлясского воеводства. Как и в предыдущие годы, наибольшей активностью среди многочисленных белорусских общественных организаций в Польше отличалось Белорусское общественно-культурное товарищество во главе с Яном Сычевским. Будучи самой массовой организацией, объединяющей в своих рядах большую часть этнических белорусов, БОКТ в течение 45 лет своего существования завоевало заслуженный авторитет в польском обществе и среди белорусов Польши.

Заметно активизировалась в 2001 году деятельность Белорусского союза, возглавляемого Евгением Ваппой, и в который входит около десятка более мелких белорусских организаций.

По сути БОКТ и БС на сегодняшний день являются основными и ведущими организациями этнических белорусов Польши, и если БОКТ отличает культурная направленность проводимых мероприятий, а также разностороннее сотрудничество с государственными структурами Республики Беларусь, то БС строит свою работу в оппозиционном к нынешнему руководству Беларуси ключе. Большинство мероприятий, органи-

зуемых и проводимых этой организацией, проходит под знаком неприятия официальных властей Беларуси. Вместе с тем, БС патронирует и ежегодно проводит на территории Подлясского воеводства несколько значительных мероприятий — рок-фестиваль «Басовіща», фестиваль «Бардаўская восень», а также осуществляет свое непосредственное влияние на еженедельник белорусов Польши «Ніва», и журнал объединения белорусских журналистов в Польше «Часопіс», руководил до конца 2002 года редакцией «Радыё Рацыя».

Очередной XIV съезд БОКТ состоялся в г. Белостоке 18 ноября 2001 года. Его проведение совпало с празднованием 45-ой годовщины образования этой организации этнических белорусов Польши.

От Беларуси в качестве гостей присутствовали заместитель Министра культуры Беларуси В.К. Гедройц, Чрезвычайный и Польномочный Посол Республики Беларусь в Польше Н.В. Кречко, а также сотрудники Генерального консульства Республики Беларусь в Белостоке.

В своем выступлении Ян Сычевский подчеркнул, что образованное в 1956 году Белорусское общественно-культурное товарищество в Польше, как и раньше, играет ведущую роль в развитии белорусской культуры и просвещения на Белосточчине. Благодаря усилиям всех членов товарищества в Польше стала возможной организация белорусскоязычного образования, возникло белорусское литературное движение, действуют более ста кружков и десятки творческих коллективов, установлены постоянные и плодотворные контакты с государственными органами и общественными организациями Республики Беларусь, что, безусловно, способствует сохранению белорусского языка, культуры и искусства, развитию белорусского народного творчества.

Делегаты съезда приняли постановление об основных направлениях деятельности БОКТ на следующие четыре года, в котором подчеркнуто дальнейшее развитие сотрудничества с министерствами, другими органами государственного управления, общественными организациями и художественными коллективами Республики Беларусь с целью сохранения и развития белорусской культуры и просвещения в местах компактного проживания этнических белорусов в Польше.

На съезде рассматривались многие проблемы белорусов Польши. В частности обсуждался вопрос изучения белорусского языка в учебных заведениях Подлясского воеводства.

В 2001 году сократилось число учащихся, изучающих белорусский язык, однако, это в большей степени было вызвано демографическими факторами. Следует также учитывать, что свою отрицательную роль играет процесс активной полонизации населения Польши, которое принад-

лежит к национальным меньшинствам, в том числе и к белорусам.

Важной проблемой остается все еще недостаточное количество учебников и методических пособий на всех уровнях обучения.

В ходе основной дискуссии был также затронут вопрос о перспективах деятельности Белорусского музея в Гайновке. В 2001 году его строительство было фактически завершено. Это стало возможным благодаря усилиям десятков активистов БОКТ, Общественного комитета строительства музея, многочисленным денежным взносам, поступавшим от белорусов не только Польши, но и из других стран мира. Подчеркивалась помощь со стороны Республики Беларусь и Министерства культуры Польши. Однако на сегодняшний день многие проблемы Музея остаются все еще нерешенными. В контексте финансовых условий и перспектив деятельности Музея, как научного учреждения белорусской культуры в Польше, ситуация остается очень тяжелой. На протяжении последних четырех лет от государственных властей Польши Белорусскому музею в Гайновке не было оказано никакой помощи. Самостоятельно Музей действовать не в состоянии.

В декабре 2001 года произошло еще одно важное событие в жизни этнических белорусов Польши. В г. Гайновка представители органов местного самоуправления Гайновки и Бельска Подлясского заявили о своем намерении создать в Польше Белорусский Форум самоуправления. Новая организация может объединить в своих рядах местных руководителей, политиков, общественных активистов, в том числе нынешних и бывших депутатов местных советов. Уже подготовлен текст устава организации, который послужит основанием для ее официальной регистрации.

Главными целями Форума являются: представление интересов белорусского этнического меньшинства на политической арене Польши, а также в органах местной власти и других организациях и ведомствах, обмен опытом деятельности местных органов власти, создание условий для развития белорусской культуры и образования.

Форум призван облегчить непосредственные контакты между руководителями органов самоуправления — белорусами по происхождению в решении насущных проблем белорусского этнического меньшинства, в особенности в местах его компактного проживания. По мнению организаторов создаваемая организация — надпартийная, и будет объединять в своих рядах деятелей с различными политическими взглядами и убеждениями.

Еще одна наболевшая проблема, стоявшая на протяжении последних лет перед белорусским этническим меньшинством, в конце года нашла свое решение. Речь идет о планах расширения территории Беловежского

национального парка. В ходе своего посещения в ноябре 2001 года Беловежского национального парка министр иностранных дел Польши Влодзимеж Тимошевич заявил, что «никакого расширения Беловежского национального парка не будет». В свою очередь Министерство охраны окружающей среды Польши приняло решение о том, что территория Беловежского национального парка расширяться не будет.

В конце октября – начале ноября 2002 года в Польше прошли выборы в местные органы самоуправления. Следует отметить, что в Подлясском воеводстве, в выборах принимали активное участие представители белорусского национального меньшинства, компактно проживающего та территории Белостокского, Гайновского и Бельского поветов.

Представители белорусского национального меньшинства были избраны в Подлясский воеводский Сеймик (Ян Сычевский, Ян Зенюк, Александр Селицкий), а также в городской совет г. Белостока (Славомир Назарук, Ярослав Матвеюк, Ярослав Павлючук, Марек Масальский).

В 2002 году, будучи самой массовой организацией, объединяющей в своих рядах большую часть этнических белорусов Подлясья, которых насчитывается около 250–300 тысяч, БОКТ строила свою работу в тесном взаимодействии с Генконсульством Беларуси в Белостоке.

Министерством культуры Польши оказывает ежегодную финансовую помощь БОКТ, и это финансирование выглядит следующим образом: 1998 год – профинансировано 9 мероприятий на общую сумму 243 тыс. злотых (60 тыс. долларов США); 1999 год – профинансировано 10 мероприятий на общую сумму 347 тыс. злотых (87 тыс. долларов США); 2000 год – профинансировано 11 мероприятий на общую сумму 403 тыс. злотых (100 тыс. долларов США); 2001 год – профинансировано 16 мероприятий на общую сумму 531,5 тыс. злотых (132 тыс. долларов США).

Кроме того, Министерство культуры Польши ежегодно выделяет финансовые средства на издание «Белорусского календаря» — единственного издания, которое является наиболее полным информационным изданием, рассказывающим на протяжении 45-ти лет о деятельности БОКТ и жизни белорусов в Польше. В 2001 году эта сумма составила 16 тыс. злотых.

В 2002 году руководство Генконсульства имело также несколько встреч с Е. Ваппой, в ходе которых затрагивались вопросы возможного расширения торгово-экономических отношений Беларуси с Польшей. На отдельных мероприятиях, соорганизатором которых выступал Центр гражданского образования Польша — Беларусь, присутствовали и сотрудники Генконсульства.

Следует отметить, что с конца мая 2002 года «Радыё Рацыя» приостановила свое вещание. По финансовым причинам оказалось невозможно содержать сразу два радиоцентра — в Белостоке и Варшаве. Поэтому неслучайно именно в Белостоке в конце 2002 года была озвучена идея создания на базе «Радыё Рацыя» белорусской редакции радиостанции «Свободная Европа», рассчитанной на вещание на Беларусь и Украину.

С этой идеей выступил 9 октября 2002 г. бывший директор польского отдела Радио «Свободная Европа» Ян Новак-Езёраньски в ходе своего пребывания в столице Подлясского воеводства.

В ходе прошедшей в Белостоке встречи Яна Новак-Езёраньскего с представителями белорусского национального меньшинства он заявил, что «Белосток имеет ключевое значение в формировании отношений Польши с Беларусью». В этой связи он подчеркнул, что Польша не должна бороться с существующей властью в Беларуси, также как не должна непосредственно вмешиваться в ее внутренние дела. Вместе с тем, как считает Ян Новак-Езёраньски, Польша «может и должна налаживать отношения с белорусским обществом и не терять симпатии к нему». По его мнению, «существуют только три способа, чтобы прийти к соглашению с белорусами и украинцами: терпение, терпение и еще раз терпение». По его мнению, белорусы в Польше должны чувствовать себя в этой стране как у себя дома, они должны иметь такие же самые возможности делать карьеру, как и поляки.

Что же касается предложения о создании в Белостоке польского отделения радиостанции «Свободная Европа», то ее деятельность будет оправдана уже тем, что белорусы смогут обращаться к белорусам, знакомя их со своей точкой зрения о происходящем в Беларуси, о ее истории, достижениях, что было бы большим подспорьем для белорусов. Речь не идет о развертывании борьбы в эфире с А. Лукашенко, а только о распространении правдивой и независимой информации.

Говоря о проблеме изучения белорусского языка в 2002/2003 учебном году в учебных заведениях Подлясского воеводства, следует отметить, что общая численность детей и молодежи, изучающей белорусский язык в Подлясском воеводстве, составляет 3735 человек. Для сравнения: литовский язык в Подлясском воеводстве изучают 725 учеников, а украинскую – 104.

Постепенно снимается вопрос обеспеченности средних учебных заведений Подлясского воеводства учебниками по белорусскому языку. За последние четыре года было издано пять учебников. В 2002 г. кафедрой белорусской культуры Белостокского университета были проведены так называемые «научные четверги», на которых были приглашены ведущие

ученые и деятели культуры, чья научная работа или творчество теснейшим образом связаны с Беларусью, ее традициями, историей и культурой. В 2002 году решился вопрос установления памятника этническим белорусам, погибшим в послевоенный период.

В соответствии с решением, принятым 15 августа 2002 г. Подлясским воеводой Мареком Стшалиньским, в г. Бельске Полясском на военном кладбище в конце 2002 года был установлен памятник погибшим в 1946 году 30 жителям Бельского повета — этническим белорусам. Таким образом, закончились многолетние ходатайства белорусских общественных организаций перед органами местного самоуправления в вопросе увековечения памяти погибших.

Таким образом, со стороны Республики Беларусь должна оказываться всевозможная помощь белорусскому меньшинству в Польше и в первую очередь белорусской молодежи, благодаря которой белорусский язык сохраняется на этнических белорусских территориях, а так же поддержка белорусским общественным организациям, и в первую очередь БОКТ. Необходима активная позиция Беларуси в этом вопросе, включая возможность оказания финансовой помощи, как это имеет место со стороны Польши по отношению к организациям поляков за рубежом.

Работа подготовлена по материалам текущего архива Министерства иностранных дел Республики Беларусь и Генерального консульства Республики Беларусь в Белостоке.

¿HAN LOGRADO LOS TERRORISTAS CAMBIAR EL CURSO DE LA DEMOCRACIA ESPAÑOLA?

А. В. Кацемба

En general se considera que la revelación de que probablemente Al-Qaida estuviera detrás de la matanza de cientos de personas en Madrid, justo antes de las elecciones, es el motivo de la inesperada victoria de los socialistas. Se dice que los resultados son reflejo de la reacción del electorado contra el fuerte apoyo del presidente del Gobierno, José María Aznar, a la guerra global contra el terrorismo. También es reflejo de la reacción terrorista contra el firme apoyo de Aznar a los esfuerzos estadounidenses para destruir a Al-Qaida. «Esto es una respuesta a vuestra cooperación con los criminales de Bush y sus aliados», fue el mensaje de la cinta de Al-Qaida. Según la cinta, la decisión de Aznar de estar al lado de los Estados Unidos para combatir a los terroristas en Afganistán y también en Irak hace a Aznar culpable de las muertes de 200 conciudadanos.

Los sondeos anteriores al 11-M anticipaban un amplio triunfo del Partido